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На данный момент любой гражданин РМ и не только, имеет доступ к 
информации о правительстве, о различных департаментах и 
министерствах, о планах РМ, о соглашениях и прочих событиях, 
касающихся внешней и внутренней политики, экономики, культуры и 
др областей. Любые действия правительства лежат на поверхности, 
благодаря именно созданию различных сайтов, общедоступных 
сайтов,и разве это не есть демократия? Когда народ имеет полное 
представление о деятельности своего государства? Демократия 
описанная в первую очередь в соглашении об ассоциации, разделе1 
под название «Общие принципы»: 
«1. Уважение демократических принципов, прав человека и основных 
свобод, как это провозглашено во Всеобщей декларации прав 
человека, и как определено в Европейской конвенции по правам 
человека. 
Европейский союз основан на принципах уважения к демократии и 
верховенству права, то-что по сути включает в себя ценности и 
правовыe стандарты, которые дают зеленый свет развивающимся 
странам, как например нашей стране.» 
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Abstract: Europe's future depends on its youth. It means that young 

people are supposed to be a priority of the EU's vision. While respecting 
Member States’ overall responsibility for youth policy, the EU Youth 
Strategy, agreed by EU Ministers, sets out a framework for cooperation 
covering the years 2010-2018.  It has two main objectives: to provide more 
and equal opportunities for young people in education and the job market 
and to encourage young people to actively participate in society. Erasmus+ 
brings together seven existing EU programmes in the fields of Education, 
Training, and Youth; it will for the first time provide support for Sport. 
“Youth in Action” is the European Union programme that has helped 
young people, since 2007 to boost their skills and develop their personal 
capacities through non-formal learning and wider mobility.  
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Cuvinte cheie: educaţie formală/nonformală, voluntariat, participare, 
oportunitate, program european. 

 
Tinerii deţin cheia prosperităţii, durabilităţii şi dinamismului Europei de 

mâine. Talentele, creativitatea, energia şi optimismul juvenil vor ajuta 
Europa să se dezvolte şi să devină mai competitivă. Actuala generaţie de 
tineri europeni este prima care a crescut şi se dezvoltă într-o Europă paşnică 
şi fără hotare, într-o Europă în care ei se pot mişca liber, pot să muncească 
şi să înveţe mult mai uşor decât oricând înainte. Aceşti tineri constituie o 
resursă uriaşă neexploatată pe care Europa nu îşi poate permite să o 
risipească. Iată de ce Uniunea Europeană creează diverse oportunităţi pentru 
tineri ca aceştia să-şi descopere şi dezvolte potenţialul. Un cadru strategic 
pentru cooperarea în domeniul politicii pentru tineret a fost elaborat pentru 
prima dată în 2001. În Cartea sa albă privind tineretul, Comisia a propus 
statelor membre să promoveze cetăţenia activă în rândul tinerilor prin 
cooperarea în patru domenii prioritare, şi anume participarea, informarea, 
activităţile voluntare şi o mai mare înţelegere şi cunoaştere a tineretului, 
precum şi să integreze tineretul în alte domenii de politică relevante. Pe 
această bază, Consiliul a instituit, în iunie 2002, un cadru pentru cooperarea 
europeană în domeniul tineretului. În noiembrie 2005, cadrul a fost 
actualizat pentru a lua în considerare, ca un al treilea pilon, Pactul european 
pentru tineret, care a fost integrat în obiectivele strategice generale ale UE, 
stabilite în Strategia de la Lisabona şi menite, în principal, să sporească 
gradul de încadrare în muncă şi de integrare socială a tinerilor. 

Cadrul actual al cooperării europene în domeniul tineretului (2010-
2018) se bazează pe cel anterior. Pe baza unei comunicări a Comisiei din 
aprilie 2009, Consiliul a adoptat o rezoluţie privind acest cadru în noiembrie 
2009. Principalele două obiective ale acestuia sunt:  

• crearea unui număr mai mare de oportunităţi pentru tineri şi 
asigurarea egalităţii de şanse pentru aceştia în domeniul educaţiei şi pe piaţa 
forţei de muncă;  

• promovarea cetăţeniei active, a incluziunii sociale şi a solidarităţii 
în rândul tinerilor. 

Au fost prevăzute iniţiative în opt domenii de acţiune, şi anume 
educaţia şi formarea, ocuparea forţei de muncă şi spiritul antreprenorial, 
sănătatea şi bunăstarea, participarea, voluntariatul, incluziunea socială, 
tineretul şi lumea, precum şi creativitatea şi cultura;  

Măsurile de politică includ atât iniţiative specifice în domeniul 
tineretului (de exemplu, activităţi voluntare, mobilitate), cât şi iniţiative de 
integrare (mainstreaming), care implică faptul că aspectele legate de tineret 
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sunt luate în considerare la elaborarea politicilor din domenii care au un 
impact asupra vieţilor tinerilor.  

Aşadar, un prim obiectiv al UE este crearea pentru tineri a unor condiţii 
propice pentru creştere, formare şi dezvoltare, bazându-se pe educaţie, 
motivare pentru un mod sănătos de viaţă, cultivarea valorilor europene 
(echitate, libertate, independenţă, solidaritate, toleranţă) şi a valorii morale 
supreme, calitatea de a fi om. A învăţa înseamnă a progresa. Este valabil şi 
pentru politicile în domeniul educaţiei şi formării. Pentru a evalua 
progresele realizate, UE şi statele membre au stabilit următoarele obiective 
pentru 2020:  

• reducerea la sub 15 % a procentajului elevilor de 15 ani cu lacune la 
citire, matematică şi ştiinţe; 

 • reducerea la sub 10 % a ratei de abandon şcolar; 
• diplomă universitară pentru cel puţin 40 % din tinerii adulţi;  
• o perioadă de studiu sau de formare în străinătate pentru cel puţin 20 

% din absolvenţii de învăţământ superior. 
Totodată Uniunea Europeană acordă o atenţie deosebită şi tinerilor din 

ţările partenere, precum este şi Republica Moldova. Aşadar, dacă eşti tânăr, 
plin de energie şi cu o mulţime de idei ce îşi aşteaptă realizarea în cel mai 
apropiat timp şi doreşti o experienţă de talie internaţională, atunci a sosit 
momentul să transpui teoria în practică şi să-ţi materializezi visele. Probabil, 
prima întrebare care îţi vine în minte este: Cine îmi va oferi susţinerea şi 
ajutorul de care am nevoie sau cine mă va ghida pe acest parcurs şi de unde 
să încep? Un prim ajutor şi o oportunitate distinctă de care beneficiază 
tinerii din Moldova este multitudinea de programe europene destinate 
educaţiei şi dezvoltării formale, adică în cadrul universităţilor şi în timpul 
studiilor, cât şi educaţiei neformale, adică activităţii extracurriculare,  
orientate spre mobilitatea studenţească, schimburi de tineri, voluntariat şi 
participare. Din acest motiv în cele ce urmează o să caracterizez pe scurt 
câteva programe europene, pentru a reliefa ideea că prin activism şi 
implicare putem neutraliza lacunele din societate, începând cu schimbarea 
de la sine.  

Spre exemplu, noul program Erasmus+ are drept scop sprijinul 
acţiunilor din domeniile Educaţie, Formare, Tineret şi Sport pentru perioada 
2014-2020. “Erasmus+” oferă granturi pentru o gamă largă de acţiuni şi 
activităţi în domeniile educaţiei, formării, tineretului şi sportului. Programul 
deschide oportunităţi pentru studenţi, stagiari, personal şi voluntari pentru a 
petrece o perioadă în străinătate în scopul creşterii abilităţilor şi 
potenţialului de angajare. Acesta susţine organizaţiile să lucreze în 
parteneriat transnaţional şi să împărtăşească practici inovatoare în domeniul 
educaţiei, formării şi tineretului. Noua acţiune Sport va sprijini proiecte la 
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nivel local şi provocări transfrontaliere, cum ar fi combaterea aranjării 
meciurilor, dopajul, violenţa şi rasismul.  

Programul Erasmus+ oferă tinerilor din Republica Moldova şansa să 
beneficieze de studii de scurtă sau lungă durată în universităţile din UE. 
Beneficiarii pot studia între 3 şi 12 luni la o universitate sau un colegiu din 
altă ţară, şi de asemenea, pot efectua un stagiu în străinătate pe o perioadă 
de 2 până la 12 luni. Tinerii absolvenţi de învăţământ superior pot, de 
asemenea, să facă un stagiu în străinătate în termen de un an de la obţinerea 
diplomei. Însă pregătiţi-vă din timp, deoarece trebuie să fiţi selecţionat de 
universitatea sau colegiul dumneavoastră în timpul ultimului an de studiu 

Participarea la Programul Erasmus+ este gratuită şi oferă numeroase 
avantaje: 

- studii de calitate; 
- bursă lunară pentru acoperirea costurilor de şedere în străinătate; 
- acces la tehnologii de ultimă generaţie; 
- mediu internaţional şi multicultural; 
- posibilitatea de a călători; 
- lărgirea orizonturilor; 
- experienţă de viaţă; 
- perspective mai bune de angajare la întoarcerea acasă; 
- perspective mai bune de angajare la întoarcerea acasă.. 
În ceea ce priveşte dezvoltarea nonformală, UE propune schimburi 

culturale, călătorii, sport, promovare de valori prin activităţi interactive cum 
ar fi: „Addressing Europe’s Unfinished Business” (AEUB), “ADVIT 
Moldova”, “Global Citizen” sau “Jean Monnet”.  

„Addressing Europe’s Unfinished Business” (AEUB)  ne îndeamnă 
să fim tineri ambasadori al acestui program şi să călătorim în Elveţia în 
perioada 18-24 iulie, la Caux, Montreux. Programul tinerilor ambasadori îşi 
propune să promoveze participarea tinerilor în cadrul conferinţei anuale a 
programului (AEUB) şi implicarea în alte activităţi relaţionate. Acest 
program este o oportunitate bună de a-ţi face vocea auzită printre tinerii 
europeni, care au ca scop comun construirea unui viitor bazat pe valori 
europene. Participanţii vor parcurge teme istorice, de identitate şi aspecte 
culturale în cadrul sesiunilor organizate aici. Tinerii sunt invitaţi să 
împărtăşească experienţa câştigată cu colegii şi prietenii lor din ţările de 
origine. 

Participanţii trebuie să aibă între 18 şi 25 de ani şi să fie cetăţeni ai unui 
stat membru al Consiliului Europei. Vor fi oferite 50 de burse celor mai 
motivaţi participanţi. Bursa YAP acoperă: participare la program şi cazare; 
taxa de înregistrare este 50 CFH (aprox. 45 de euro), care îţi va 
fi rambursată imediat după conferinţă; şi excursia în Lausanne. 
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Iar dacă doriţi să fiţi mult mai informaţi şi să faceţi cunoştinţă cu 
membrii ambasadelor din diferite ţări UE, atunci, pe data de 13 mai 2016, 
puteţi  participa la European Youth Night. Toţi reprezentanţii 
Ambasadelor vor avea o masă unde însoţitorii ar putea găsi mai multe 
informaţii despre oportunităţile ţărilor UE oferite tinerilor din Republica 
Moldova, precum şi să-i ajute să descopere cultura şi tradiţiile Europei prin 
degustarea produselor alimentare naţionale sau să aibă o experienţă de 
schimb cultural. În acelaşi timp, va exista o cutie de caritate şi o expoziţie 
de artă pentru tineret. Astfel, oamenii vor avea posibilitatea de a da speranţă 
şi să aducă fericire copiilor din orfelinate. Prin urmare, am putea încorpora 
diversitatea, democraţia, dezvoltarea durabilă şi coeziunea socială ca valori 
şi obiective ale UE în societatea noastră.  

Vrei sa fii voluntar, dar nu ştii de unde să începi?  ADVIT Moldova 
ajută tinerii din Moldova, care doresc să-şi lărgească orizonturile, să se 
dezvolte şi să facă o diferenţă de voluntariat în străinătate. ADVIT Moldova 
oferă pe termen lung Programe de voluntariat de funcţionare pentru 6 - 12 
luni. De asemenea, ADVIT organizează şi diverse tipuri de plasamente pe 
termen scurt şi schimburi pentru indivizi şi grupuri interesate. Astfel de 
activităţi includ vizite de studiu de grup, proiecte de tabere de lucru 
organizate, împreună cu partenerii locali din comunitate în domeniul 
patrimoniului cultural, mediu şi educaţia pentru sănătate, precum şi cursuri 
de limbi străine şi studii culturale. În cazul în care sunteţi interesat de 
voluntariat în Europa, cu Erasmus + puteţi accesa 
advitmoldova.wordpress.com, unde se postează toate ofertele despre SEV şi 
destinaţiile de plasare de la parteneri.  

La rândul său, AIESEC Chişinău îţi prezintă o oportunitate. Global 
Citizen este un program de voluntariat internaţional, care oferă stagii de 6-8 
săptămâni în peste 50 de ţări disponibile din întreaga lume. Experienţa de 
voluntar este mult mai complexă decât o simplă călătorie. Pe lângă faptul că 
vei cunoaşte o cultură nouă şi îţi vei face noi prieteni din diferite colţuri ale 
lumii, vei avea ocazia să aduci un impact pozitiv în societate. Tot de ce este 
nevoie pentru a aplica la acest program este să ai vârsta cuprinsă între 18-29 
de ani şi să cunoşti limba engleză la nivel comunicaţional. 

Poţi alege între două tipuri de proiecte: 
- educaţionale: livrarea traning-urilor, predarea limbii engleze în şcoli 

sau găsirea şi dezvoltarea soluţiilor inovative de eficientizare a proceselor 
de dezvoltare a tinerilor; 

- comunitare: voluntariat, lucru cu copiii, workshop-uri, organizare de 
evenimente sau livrarea informaţiilor pe anumite tematici sociale. 

Beneficiile pe care le veţi avea de la o astfel de experienţă sunt imense, 
iar pe lângă amintirile frumoase, veţi reuşi să vă dezvoltaţi personal într-un 
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mediu multicultural, să vă îmbunătăţiţi nivelul de limbă engleză, să aveţi 
parte de o experienţă internaţională pentru un plus în CV şi să aduceţi un 
impact social. 

Taxa de participare la programul Global Citizen este de 50, 70 sau 100 
de euro, în funcţie de zona de accesibilate: destinaţiile accesibile fiind 
România, Ucraina şi Rusia, iar destinaţiile mediu accesibile: Ungaria, Italia, 
Cehia, Bulgaria, Turcia, Grecia, Portugalia, Georgia, Azerbaidjan, Armenia 
şi Croaţia. 

Un alt program care încurajează predarea, cercetarea şi reflecţia privind 
integrarea europeană la nivel mondial este “Jean Monnet”. Între 1990 şi 
2011, programul Jean Monnet a contribuit la lansarea a aproximativ 3 700 
de proiecte în domeniul studiilor referitoare la integrarea europeană, 
inclusiv 165 de centre de excelenţă Jean Monnet, 880 de catedre 
universitare şi aproape 2 200 de cursuri permanente şi module europene. În 
prezent, programul funcţionează în 72 de ţări din lume. 

Făcând, o retrospectivă a celor spuse anterior pot să afirm cu certitudine 
că UE este uşa ce-mi deschide o multitudine de căi pe toate planurile de 
dezvoltare începând de la mine acasă şi evoluând spre nivel internaţional. În 
cadrul acestui studiu am aflat o sumedenie de informaţii noi pe care doresc 
să le aplic în practică în următorii ani de studenţie. Ca tânără am 
conştientizat că tot ce trebuie pentru a reuşi este să manifest activism civic, 
interes sporit faţă de ceea ce mă înconjoară şi să muncesc zi de zi pentru a 
persevera în toate domeniile, căci trăim în sec. XXI , un secol al 
oportunităţilor şi progreselor, care are nevoie de oameni multilaterali, 
dornici de a descoperi noi orizonturi. Cu siguranţă o să aplic şi eu la unul 
sau poate chiar mai multe programe despre care am vorbit în viitorul 
apropiat. Acum lucrez la perfecţionarea cunoştinţelor în domeniul limbilor 
străine engleză şi franceză, dar am început şi studiul limbii uneia dintre 
ţările soarelui răsare, Coreea. La acest pas m-a motivat într-o mare parte 
abordarea UE faţă de acest capitol, motto-ul căreia este: “A trăi înseamnă a 
învăţa. Când te-ai oprit din învăţat, ai murit (Tom Clancy) “, dar am realizat 
şi faptul că limba nu trebuie să fie o barieră atunci când poţi beneficia de un 
program internaţional. 
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Abstract: Refugees are people who are fleeing conflict or persecution. 

They are defined and protected in international law, and must not be 
expelled or returned to situations where their life and freedom are at risk. 
More than a million migrants and refugees crossed into Europe in 2015, 
sparking a crisis as countries struggled to cope with the influx and creating 
division in the EU over how best to deal with resettling people. Although 
Germany has had the most asylum applications in 2015, Hungary had the 
highest in proportion to its population, despite having closed its border with 
Croatia in an attempt to stop the flow in October. What the last few months 
have shown is that many governments (notably in central and Eastern 
Europe) are far more interested in preventing illegal migration than they 
are in living up to refugee quotas. Some have also made clear that they are 
prepared to use their armed forces to protect their borders if they have to. 

 
Cuvinte cheie: refugiat, migrant, azil politic, frontieră, securitate 
 
Una dintre cele mai recente şi extrem de vizibile consecinţe ale 

conflictelor mondiale şi ale suferinţelor teribile pe care acestea le cauzează 
este creşterea dramatică a numărului de refugiaţi aflaţi în căutarea unui loc 
sigur în care să trăiască şi pentru care sunt dispuşi să se aventureze în 
călătorii periculoase pe mare. Mii de refugiaţi veniţi din Orient şi Nordul 
Africii, zone măcinate de război, intră în fiecare zi pe continentul european 
şi se îndreaptă, mulţi dintre ei pe jos, zeci de kilometri, spre 
Occident. Aproape 60 milioane de oameni sunt strămutaţi forţat pe întregul 
glob, traversând cu barca Marea Mediterană şi despre care citim aproape în 
fiecare zi în presă. Observăm tot mai frecvent că termenii „refugiat” şi 
„migrant” sunt folosiţi alternativ, în mass media şi discursul public, fără a 
se face o distincţie clară dintre semnificaţiile acestora, ceea ce duce la 
confuzii şi interpretări eronate. Refugiaţii şi migranţii sunt grupuri 




